

周升业教授荣获 2013 年度“中国金融学科终身成就奖”，颁奖典礼暨中国金融学科发展论坛隆重举行

6月1日下午,由刘鸿儒金融教育基金会和中国人民大学联合举办的2013年度“中国金融学科终身成就奖”颁奖典礼暨中国金融学科发展论坛在世纪馆北大厅隆重举行。著名经济学家、我院荣誉一级教授周升业荣获此项殊荣,这是学校第三位获奖者。

出席此次颁奖典礼的有:刘鸿儒金融教育基金会名誉理事长刘鸿儒,中国人民大学老校长、首届“中国金融学科终身成就奖”获得者黄达教授,中国人民银行副行长兼国家外汇管理局局长易纲,中国社会科学院副院长李扬教授,刘鸿儒金融教育基金会理事长魏本华,中国国际金融学会副会长吴念鲁,中国银行业监督管理委员会副主席周慕冰,中国人民大学校长陈雨露教授,中央财经大学校长、“中国金融学科终身成就奖”评奖委员会副主任委员王广谦教授,中国金融学科终身成就奖颁奖组委会委员戴志康,北京大学曹凤岐教授,民生银行行长洪崎,中国人民大学校长助理吴晓求教授,华夏银行副行长黄金老等。近百位国内金融学术界和政策部门的专家、学者也见证了这一时刻。本次颁奖典礼由全国人大财经委副主任委员、刘鸿儒金融教育基金会学术委员会主任吴晓灵主持。

会议伊始,魏本华理事长介绍了“中国金融学科终身成就奖”的有关情况并宣布获奖名单。他指出,为进一步深化中国金融学科建设,弘扬优秀金融教育带头人在金融领域中的卓越贡献,推进高校科研院所深入开展金融学术研究,培养中国金融创新与发展的优秀人才,刘鸿儒金融教育基金会特设立“中国金融学科终身成就奖”,以表彰在金融学科建设方面做出巨大贡献的学者。该奖项每年评选一次,获奖人数为1至3名,奖金为人民币100万元。经评奖委员会投票表决,刘鸿儒金融教育基金会批准,2013年中国金融学科终身成就奖获奖者为中国人民大学财政金融学院周升业教授。其后,“中国金融学科终身成就奖”评奖委员会副主任委员李扬教授宣读了颁奖词,“周升业教授是新金融理论的先行者,是中国金融学科教育的引领者,其研究领域涉及信贷资金运行、货币流通、国际收支和金融体制改革。周教授坚持从实践中找问题,从理论中找答案的原则,通过对信用通胀问题的研究,创造性地总结和概括了传统计划经济下的金融实践。在改革开放的新时期,周教授致力于丰富与发展我国货币流通理论,在金融领域取得了令人瞩目的成就。他六十年如一日,投身于中国金融学科的创立和发展工作,始终奋战在教育与科研的第一线,堪称学术楷模。鉴于以上卓越贡献,刘鸿儒金融教育基金会决定,授予周升业教授2013年度‘中国金融学科终身成就奖’”。随后,中国人民银行副行长兼国家外汇管理局局长易纲和证监会首任主席刘鸿儒为周升业教授共同颁发奖章、奖牌。

耄耋之年的周升业教授发表了获奖感言。周教授首先对刘鸿儒金融教育基金会授予的奖项以及各位领导、同仁的到会表示衷心感谢,并以“学中教,教中学,紧跟教学形势”总结了自己几十年来的教学科研工作。周教授说,中国金融教学伴随金融改革一道,在实践中探索,在学习中前行,终于走出了自己独特的教学模式。而现今在世界金融体系中仍旧存在制度问题与缺陷,周升业教授希望广大金融研究者们抓住机会,勇攀金融研究的新高峰。周

升业教授发表获奖感言后，两位颁奖嘉宾先后发表演讲。中国人民银行副行长兼国家外汇管理局局长易纲，首先向周升业教授荣获今年的中国金融学科终身成就奖表示热烈的祝贺，他说，中国的改革开放，中国过去 30 多年经济发展的成就，可谓世界奇迹。这离不开我们老一辈学者辛勤的耕耘，希望我们老一辈学者继续关心、研究当前经济社会问题，并鼓励和号召业界的同事，学界同仁要向沿着前辈学者研究的基础继续前行，使得我国经济运行和经济发展继续保持平稳、健康发展的良好势头。证监会首任主席刘鸿儒先生从回忆起 1950 年时和周升业一起学习、工作的场景，并对周升业先生在金融理论与实践的贡献，逐一作了描述和评价，接下来，“中国金融学科终身成就奖”组委会主任委员戴志康、中国人民大学校长陈雨露教授、中国民生银行副行长洪崎分别致辞。戴志康向大家简要介绍了委员会构成、职能等概况，并回顾了当年周教授鼓励学生实践、闯荡的教诲，向恩师们致以深深的敬意；同时他又从一个金融从业者的角度，谈论了未来金融学走向国际化与微观化的趋势。陈雨露校长致辞表示，周教授的获奖不仅是对其坚守金融教育事业逾六十年的巨大褒奖，也是人民大学的荣耀。陈校长说道：“六十年间，周老师坚守三尺讲台，传道授业、旁征博引，深入浅出、春风化雨，是人民大学最为博学、严谨而又谦和的教授之一”。他还希望新时期年轻的金融学者能站在巨人的肩膀上，汲取思想养分，尽早实现理论革新和自我超越。洪崎行长代表所有曾受教于周升业教授的学生，表达了对母校与老师深深的爱戴之情。洪崎行长提到，周教授挚爱着金融教育，教学风格严谨而朴实。在他的提倡下，学生们时刻关心业界动态，能将所学理论加以运用与创新。周教授作为我国金融教育的奠基者之一，学生遍布全国各大高校、政府机关、金融单位，很多都成为了栋梁之才。

颁奖典礼后，中国金融学科发展论坛按照议程安排进行，论坛由中央财经大学校长、“中国金融学科终身成就奖”评奖委员会副主任委员王广谦教授主持。中国国际金融学会副会长吴念鲁、北京大学曹凤歧教授、中国人民大学校长助理吴晓求教授、华夏银行副行长黄金老先后发言。各位金融专家、学者分别从不同角度切入，对我国金融学研究史、教育史的发展脉络进行了清晰地梳理，有学者提出金融学要回归本源，有学者提出应创立“人大财政金融学派”，也有学者提出中国金融的结构性变革的紧迫性，并对当下的一系列学术前沿热点问题做出了生动解读。

论坛最后，中国人民大学老校长、首届“中国金融学科终身成就奖”获得者黄达教授总结。黄达老先生强调，周升业教授成就斐然，特别提及 1963 年 8 月，周升业与侯梦蟾这两位中年教师，在《光明日报》上发表的《信贷收支差额问题》指出这一研究成果具有标志性的意义，当时使人民大学在国家领导层的学术影响力大大提升，他在财政金融学科发展的关键期撑起了大局，人民大学、财政金融学院、金融专业，都应向他的历史业绩致以最崇高的敬意。

本年度“终身成就奖”自创立以来已历时三载，截至目前共有人民大学原校长黄达教授、人民大学一级教授王传纶、上海市金融学会顾问洪葭管、中南财经政法大学教授周骏、东北财经大学终身教授林继肯、人民大学荣誉一级教授周升业等 6 位金融教育家获得了该奖项。该奖项的颁发不仅表达了对奉献一生的金融教育家们的崇敬，也寄托了对中国未来金融竞争力培养的期望。相信在大师们的光环下，我国当代的金融工作者必能勇担重任、劈波斩浪，引领中国经济走向新高度。